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山东省菏泽市2014年初中学业水平测试
物 理 试 题
注意事项：[ww*^w.zzste&~p.c@om]
1. 本试题共6页，满分为70分,考试时间为70分钟。用钢笔或圆珠笔直接答在试卷上。
2. 答题前考生务必将密封线内的项目填写清楚。

	得分
	评卷人

	  
	


一、选择题（本题包括7小题，每小题2分，共14分。每小题只有1 个正确答案，把正确答案的序号填写入题后的括号内）
1、人站在平面镜前，当他向平面镜走近时，发生的现象是          （    ）[来%@源:zzste&^p.*com]
   A、像不变，像到镜面的距离变小
B、像不变，像到镜面的距离不变
C、像变大，像到镜面的距离变大
D、像变大，像到镜面的距离变小
2、关于声现象，下列说法正确的是                              （    ）    
    A、声音在不同介质中的传播速度相同
B、在真空中也可以传播声音
    C、振动的物体一定会发出声音
    D、一切发声物体都在振动
3、下列做法属于减小摩擦的是                                  （    ）
 A、冬天，在结冰的马路上撒一些细砂以方便路人行走
    B、在生锈的自行车轴上滴一些油，骑车就会感觉轻松一些[来源#:*中国教%育出~&版网]
 C、当汽车后轮陷入泥坑打滑时，司机会就近寻找石块等物休垫在车轮下
 D、体操运动员进行双杠表演前，在手上涂抹滑石粉以防止从杠上滑落
4、关于电磁铁，下面说法中正确的是                            （    ）
A、电磁铁是根据电磁感应原理制作的[来源:zzs%&tep^.c@o#m]
B、电磁继电器中的磁体，必须用电磁铁
 (
·
·
甲
乙
保险丝
火线
零线
图
1
)C、电磁继电器中的磁体，可以用永磁体，也可以用电磁铁
D、电磁铁中的铁芯，可以用钢棒代替
5．某家庭电路的部分电路如图1所示，其中甲、乙两处分别装用电器和开关．对此电路，下列说法正确的是     （    ）
A、火线上的保险丝应该改装到零线上
B、甲处应装用电器，乙处应装开关
C、当用电器功率增大时，通过保险丝的电流就增大
D、 当保险丝熔断后，可以用铜丝代替
6、小聪家里有一台透明门的电冰箱，当他打开冰箱门时，冰箱内的灯就亮；当他关闭冰箱门时，冰箱内的灯就熄灭，但压缩机依然工作。小聪断定冰箱门上有一个开关S，下面小聪的判断中正确的是                         （    ）
A、冰箱内的照明灯和压缩机串联
B、冰箱内的照明灯和压缩机并联，开关S在干路上
C、冰箱内的照明灯和压缩机并联，开关S和照明灯串联
D、冰箱内的照明灯和压缩机并联，开关S和压缩机串联[中国%^教&@育*出版网]
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)7、如图2所示，光滑斜面AB＞AC，沿斜面AB和AC分别将同一重物从它们的底部拉到顶部，所需拉力分别为F1和F2 ，所做的功分别为WA 和WB  。则，（    ）
A．F1＜F2，W1=W2
B．F1＜F2，W1＜W2
C．F1＞F2，W1＞W2[来源:@中%#&教网^]
D．F1＞F2，W1=W2[来~源:%中教*&网@]

	得分
	评卷人

	  
	



[来源:zzs%&tep~#.c@om]
二、填空题（本大题包括4小题，每小题2分，共8分）

8、一辆长10 m的大货车，以36 km/h的速度驶进一个隧道，从车头进入隧道到车尾离开隧道所用的时间为20 s，则隧道长为         m。[中国教育出版*~%#@网]
 (
篮球
赛艇
足球
图
3
)9、请你观察图3中的三个奥运比赛项目的图片，想象图片中运动比赛的情景，提出一个物理问题，并对提出的物理问题进行解答。







	
	问题
	解答

	例句
	篮球放入篮筐中为什么会下落？
	投入篮筐内的篮球受重力作用而下落

	
	

	


[来源:@#中国^教育出版&网~]





 (
图
4
)3、如图4所示，R1=10 Ω, 开关闭合后电流表的示数是0.2 A，电压表的示数是4 V，R2的电阻为_______ Ω。   [w#ww.zzs*tep.com@~^]
11、如图5所示，冰壶从出发点A被运动员推着运动6m后，在B被推出，沿冰道运动30m到O点停下来。被推出去的冰壶停下来，是由于                   ；从A点到O点运动过程中，若运动员对冰壶的推力是10N，运动员对冰壶做的功是             J。

 (
图
5
)





三、作图与实验题[中国#教育出@~版%网*]
	得分
	评卷人

	
	




（本题包括5个小题，共16分。按题目要求作答）



12(4分)、在图6所示的光路图中，分别填入合适的透镜
 (
图
6
)[来源:中国^%&教#育出版网~]




13（2分）、根据图7所示的的实物连接图，在右面的框中画出电路图
[中@国~教育出#&版*网]





[来^源~:#中国教育出版网%@]
[中国教育出@^&版网#*]
14（4分）、利用干电池、导线、小灯泡、铅笔芯、橡皮、塑料尺，可以完成下列探究实验中的的哪几个实验（写出实验的序号）：            。
1 物质导电性；                      ②电流与电压、电阻的关系；
2 ③导体在磁场中产生电流的条件；    ④电阻大小与导体长度的关系。[www.z#@z%step.^com*]
15（2分）、电流表和电压表测量电阻时：
（1）            不能直接接在电源两极上，由此判断出它的的内阻         （填“很大”或“很小”）
（2）电流表和电压表的指针都会发生偏转，简述电流表和电压表指针摆动的原因：


 (
图
8
)
16（4分）、探究“作用在同一个物体上二个力的平衡条件”，需要比较“平衡”和“不平衡”两种不同状态的受力情况才可以得出结论。实验室内的实验装置如图8所示（定滑轮按45°角固定在桌边上）。小红利用此装置做实验过程中，将木块进行扭转，小亮说：“由于定滑轮无法扭转，所以会影响实验效果”。
（1）在木块不扭转的情况下，“二力平衡”的三个条件中，对哪些平衡条件的探究存在缺陷？[来源*:中%教#网~@]
   [w^w#w.~zzste&p.co*m]

（2）根据实验需要改进该实验装置，简述你的改进方案。



	得分
	评卷人

	  
	


四、计算与应用
（本题分3小题，共32分。解答应写出必要的文字说明、公式和重要演算步骤，只写出最后答案的不能得分。有数值计算的，答案中必须明确写出数值和单位）[中国^&教育*出%#版网]

17、阅读下面的材料，解答问题           
山东菏泽向“大气污染宣战”
 (
图
9
)某环保局研究表明：“PM2.5来源中，机动车的排放占33.1%，排第一位，燃煤污染排放占第二位”。“减少污染排放，还我一片蓝天”成为每一个公民的责任。下面是菏泽有关部门针对“节能减排”采取的部分措施
第一项措施（4分）
“免费公共自行车”成为菏泽市区一道亮丽的风景线。如图9所示，公共自行车的结构和普通自行车相同，只是零件都是特制的（车轮胎是实心的），在其它自行车上无法使用。在公共自行车的设计中，很多地方用到物理知识或原理，请写出自行车的两个部件并说明对应的物理知识（或原理）
（1）                                            
（2）                                            [来源:%中国#@教*育~出版网]
    第二项措施（8分）
引进太阳能路灯，分布在部分绿地和大街两旁。如图10所示
(1)路灯用新型环保（无汞） LED节能灯，又称冷光灯，将电能直接转化为光能，从能的转化角度分析 LED灯较白炽灯节能的原理。
[来源&@:中国教育~出版*^网]

(2)根据上面“路灯系统说明”计算：
	太阳能路灯说明 （RE—TZ13）
1、电池系统电压：12V           4、环境温度：－20℃~ +70℃
2、电池的工作功率：40W     5、连续阴3~5天
3、太阳能光电板的转换效率：16%    6、照明时间：12小时雨



1) 太阳能电池正常工作时的电流是多少？[来源:^@中教~&网%]



2）电池充满电后可以工作12小时，这期间消耗多少电能？
[来源:中国^&@教育*出版网~]

[来%&@#源:^中教网]

3）太阳能光电板的转换效率：16%，表示的意义是                                
                                                                    。


第三项措施（7分）
 (
图
11
)首批50辆LNG（液化天然气）新能源公交车已经投入运营，如图11所示。为了方便市民出行，市区公交车全面安装“北斗导航系统”，市民可以通过手机（导航系统接收器）查询公交车的动态位置。
(1) “北斗卫星”向手机传送信息，传播媒介是：（　　）
A．可见光           B．电磁波            
   C．红外线           D．声波
天然气汽车和汽油车相比较
(2) 据有关资料显示：尾气中的有害气体排放明显减少：90%CO、24%CO2 、90%SO2 、39%NO、无粉尘排放，因此天燃气被称为绿色能源。其它性能指标的比较：[来源:中@教网*&^%]
	
	热机效率
	热值
	价格

	天然气发动机
	η2 = 45%
	q2 = 2.3×107J/m3
	4.5元/m3

	汽油发动机
	η1 = 30%
	q1 = 4.6×107J/kg
	9.0元/kg







根据下表提供的信息，通过计算说明：[来%源:#中国@~教^育出版网]
（1）天然气车燃烧1m3天然气所做的有用功是多少？做同样多的有用功，汽油车需要燃烧多少千克汽油？
[来源:中国%教育出版@~#*网]





（2）若某公交汽车每天消耗100m3的天然气，与用汽油相比，它每天节约的运行成本是多少？





18、（6分）、2014年2月8日，中国南极泰山站正式建成开站，这是中国在南极建设的第四个科学考察站。泰山站主体建筑设计成“飞碟”状，并且建在立桩上，如图甲所示。 
 (
图
12
甲
乙
)





[来源:z*zste@p^.~com%]
1、南极内陆冬季经常刮起8至10级大风，风吹起的积雪遇阻后会堆积，有可能将整个建筑掩埋。为了防止建筑的迎风面的飞雪堆积，泰山站的设计造型中找到相应措施。
第一项措施：[ww^w#*.~zzste@p.com]

第二项措施：

2、很多南极站的立桩还穿上了滑雪板（如图乙2所示），从物理角度分析立柱穿滑雪板的作用。




19、韩国“岁月号”经过改造后，船体为6825t级，长145m，宽22m，最大载客量920人，满载排水量6825t，是目前韩国国内同类客轮中最大的一艘，“岁月号”客轮沉船事件引起世界广泛的关注。
沉船原因（2分）
 (
图
13
)有人猜测沉船原因，是轮船底部被船员视为生命水的“平衡水”被人为减少，如图所示，导致船在失去平衡时丧失了自我恢复平衡的能力。关于平衡水的作用，下面说法正确的是（      ）
A、增大浮力            B、降低船体的重心
C、减少惯性            D、增大惯性                     [来源:*中@^~教网#]
                                 
“岁月号”打捞（5分）
韩国最大打捞船的打捞能力只有3200吨级，目前四艘打捞船已经进入工作区域。小明也想到一种打捞方法：将一些气囊捆在沉船上，然后充气，利用众多气囊的浮力将沉船拉出海面。请通过计算结果对小明的打捞方法进行可行性分析。（气囊自身重量情况忽略不计）。
参照数据：
“岁月号”自身质量加之所载货物和海水总质量超过万吨（按10000吨计算和考虑）[来@源:z%zstep.&^co*m]
一个普通农村中学教室的体积约400m3     
海水密度按103 k g/m3计算和考虑    
g=10N/kg

[www.zz*~st^%ep.@com]







[www.%z@&zste*#p.com]
[w~ww.z&zste%p.#com@]

参考答案及评分标准
一、选择题（每小题2分，共14分，错选或不选，不得分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	答案
	A
	D
	B
	B
	C
	C
	A




[来源%#:@*中教网&]
二、填空题（本大题包括4个小题，每小题2分，共8分）． 
8．190 m
9．用力踢球后，球的运动方向为什么会改变？力改变了足球的运动状态[来源:%@中~^*教网]
要使赛艇在水中匀速运动，还需要用力划桨吗？船受阻力，要使船匀速运动，还需要用力划桨。[来源:zz@s#tep.~com^*]
10．20Ω
11、冰面对冰壶有摩擦阻力，60 J
三、作图与实验（本大题包括4个小题，共16分）
12（4分）、第图2分


[来@%源:^zzst~ep.com&]

 (
13
题图
 
)

13（2分）、参考答案如图所示[www.@^*z~zstep.c#om]
电压表测量L1两端的电压， 
电流表测量通过L1的电流
（电压表和电流表的位置：其它正确位置也给分）
14（4分分）、每个答案2分
①  ④
15（4分）[来源^:@中国教育%*出&版网]
       （1）电流表    很小（每空1分）
       （2）通电导体在磁场中受力运动-----------2分
16（4分）
（1）  1、方向相反----------------------------------------------------------1分
              2、作用在同一条直线上-------------------------------------------1分
        （2）改进方案：（其它合理答案均给分）
将两侧的定滑轮一端固定，一端角度可调（2分）。[w&^ww~.z*z@step.com]
四．计算与应用（本大题3题，共32分）
17、共19分
第一项措施（4分）：
二组答案，组2分。
每组答案中的“应用”和“物理犒知识或原理”各1分
（开放性试题，其它合理答案均给满分）
参考答案：[来源:~@中^&教*网]
（1）车座：减少压强
  （2）车把、车踏上的花纹：增大摩擦
  （3）尾灯：光的反射
  （4）车轴的滚珠：减少摩擦
  （5）车闸：杠杆原理；增大压力增大摩擦力

第二项措施（10分）
（1）参考答案：
白炽灯发光时，电能转化为内能，内能一部分转化为光能，一部分散失。由于灯丝温度很高，损失的内能较多。---------------------------------------------------------------1分[中国教&~育出%^版*网]
LED灯发光时，电能直接转化为光能，没有内能损失。------------------------1分
所以，LED灯比白炽灯节能
(2)（6分）根据上面“路灯系统说明”计算：
1) （2分，公式和答案各占1分）太阳能电池正常工作时的电流是多少？[来~&源:中^国教%育*出版网]
由P=UI得
  --------------------------------------------------------------2分
2） （2分，公式和答案各占1分），电池充满电后可以工作12小时，这期间消耗多少电能？
    ---------------------------------------2分
3）转化的电能点太阳能光电板接受的太阳能的16%（或比值16：100）

第三项措施（7分）：
（1）B    ------------------------------------------------------------------------------2分
（2）
    1）评分标准：
      1、计算出1m3天然气做的有用功得2分，其中公式和结果各占1分
参考答案：[中国*^教育#出&@版网]
由得，1m3天然气燃烧，通过发动机能做的有用功

   2、计算出燃烧汽油的质量得2分，其中公式和结果各占1分
参考答案：
设燃烧m kg的汽油，通过发动机所做的有用功与W有1相同，则：
[来源:中@国教育&出*#版网~]

解得，需要的汽油：-----------------------------------------------2分
2）燃烧1m3天然气可节约的资金为0. 75×9元- 4.5元=2.25元[中@*国&教^育出版#网]
天然气汽车每天节约的运行成本是2.25×100 =225元---------------------------1分
18（6分）、参考答案[中~国#教育出版网^&%]
（1）第一项措施：主体建筑设计成“飞碟”状（可以增大风速，减少飞雪堆积）---2分
第二项措施：用立柱支撑（可以给飞雪留有通道）------------------------------2分[www.z#z%&step*@.com]
（2）减少建筑物对冰面的压强。-------------------------------------------------------------2分
19（7分）、
（1）（2分）   B
   （2）解题方法和答案正确均给分         评分标准
1、计算同浮体的最小体积得3分
参考答案：
m=10000T=1×107 kg
设浮体（气囊）的体积为V，浮体（气囊）要将沉船拉出水面，
至少应满足F浮=G--------------------------------------------------------------------------------------1分

浮体的最小体积：
-------------------------------------------2分

2、可行性分析（2分）：
参考答案：
需要的浮体（气囊）的体积相应于教室的个数 (
个
25
m
400
m
10
1
3
3
4



n
)----------------------1分
结论： 打捞方案是可行的，浮体(气囊)的体积大于104m3-----------------------------------1分[来&*源^:中教~网@]

[bookmark: _GoBack]	
第1页           http://www.51edu.com/ 精品学习网
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